

# 绿化景观“不猫冬”

我市园林建设养护中心进行树木冬季养护工作

一场雨过后，市区园林绿化进入“冬季模式”。为持续巩固市区绿化景观成果，营造优美靓丽的城市环境，连日来，市园林建设养护中心抢抓有利时机，严格按照“高标准、精细化、常态化”的原则，扎实开展绿化修剪、树木涂白、浇灌施肥等系列工作，多措并举为苗木安全越冬打下坚实基础。

## 树木“涂白”穿新衣

港城东大街上，园林养护人员正在紧张忙碌地开展行道树涂白。为确保涂白防护工作的整体质量，养护人员在统一定高后再进行涂白，涂白时保持上口齐平、高度一致，涂刷均匀。涂白期间，他们尽量避免涂白剂外溅，保持树穴、路面整洁，确保树木涂白的效果与植物的整体美观。

工作人员介绍，秋冬季树木涂白是园林绿化养护管理的一项重要内容，对树木越冬能起到一定的保护作用。绿化养护人员在树干上涂上白石灰，不仅可以防止和减轻树木的日灼、冻害，还能有效防止病菌侵入，消灭寄居在苗木上的越冬害虫，减少越冬虫源，增强树木抗寒防冻防虫能力，确保树木安全越冬。

目前，树木“涂白”工作正在进行中，预计11月中旬全部完成。大街小巷、公园广场内，树木都穿上“防护衣”，迎接即将到来的冬天。



## 修剪枝丫好过冬

4日上午，莱山区金滩南路上，园林工人借助吊车的车斗，为路边的法桐修剪树枝。

工作人员介绍，进入秋冬季，植物即将进入休眠状态，自身抵抗外界环境变化的能力大大减弱，需要人为加强防寒、防害等秋冬季养护管理措施。此时，对植物进行合理修剪，对植物安全越冬具有重要意义。

在观海路绿化养护现场，也是一片忙碌的景象。观海路两侧大部分是落叶乔木与灌木，此类植物的修剪一般在秋末植物落叶后

至春季萌芽前进行。园林修剪不是一刀切的地毯式修剪，需要根据不同植物的生长习性，有所变化和调整，确保呈现良好的景观效果。

秋季多风，水分流失量大。在修剪树枝的同时，合理的浇水和施肥，不仅能保证植物地上部分吸收充足的水分，还能保护地下根系，抵抗干燥多风的冬季，有利于植物安全越冬和来年萌芽。但是，浇水施肥也要掌握时令，市园林建设养护中心结合园林植物现状，按照“不干不浇，浇则浇透”的原则，组织基层单位及时补充水分。“进入10月份以后，减少浇水次数，增加抗旱性。与此同时，合理进行

施肥，为促进植物安全越冬和来年生长提供有力的养料保障。”工作人员说。

## 节日花卉悄然生长

大街小巷上，花草树木做好了过冬的准备。园林花圃内，各类花卉进入了关键生长期。

市园林建设养护中心花圃内，蝴蝶兰养护从催花阶段进入花剑生长阶段，温差控制逐渐减少，开始大棚内部的保温工作。花圃工作人员在做好大棚内温湿度监测的同时，多措并举调整保温加温措施，提高棚内最低室温，为蝴蝶兰生长提供最佳的生长环境。

工作人员将大棚两侧的窗户用塑料纸和棉毡封窗加固，同时将大棚内部的塑料薄膜展开，增加空气保温层，减轻夜间温度流失。在加温方面，将各个方向的暖气带疏通，夜间开启暖风机自动加温，提高夜间最低恒定温度。在做好保温加温的同时，注意控制光照强度，工作人员从减少遮阴网覆盖入手，增加光照强度，保证蝴蝶兰、红掌、凤梨等花卉的正常光照和营养补给。

冬季里，花圃组织一线人员持续加强各大棚的环境监测，每日做好数据记录，并根据花卉生长需要和天气情况及时调整棚内温度、湿度及光照条件等，密切关注花卉生长情况，加大养护力度，确保花卉健康生长。

城市园林绿化养护，一年四季都在路上。接下来，市园林建设养护中心将持续加大冬季绿化养护工作力度，完善各项养护管理措施，让市区绿化景观“不猫冬”，为冬季生活带来更多生机。

YMG全媒体记者 杨春娜  
通讯员 马桂华 摄影报道



昨日，在烟台高新区儿童文明实践广场，陪孩子来玩的家长们在一起学习交流育儿心得。烟台高新区立足儿童文明实践广场，创办了山东省首家长校，通过深度融合文明实践、文明培育和文明创建，打造家校社协同育人的全新平台。

YMG全媒体记者 唐克 通讯员 郭健 摄

# 职工退休金怎么计算？

缴费年限、基数高低是影响退休金待遇的主要因素

本报讯(YMG全媒体记者 张孙小娟 通讯员 杨帆 海青 朝睿) 连日来，全市范围正在广泛开展“社保服务进万家”活动，通过进社区、进乡村，把社保政策送到百姓家门口。记者在多个政策咨询现场观察到，退休养老金问题是老百姓关注的热点问题。职工和居民养老保险可以合并吗？职工退休金怎么计算？养老金用社保卡领取有何便利之处？……针对市民的各类疑问，社保工作人员们进行了耐心细致的解答。

## 企业职工养老金 多缴多得、长缴多得

很多职工比较好奇自己退休后能领到多少养老金，记者从市社保中心了解到，涉及养老金计算的要素很多，包括缴费基数的高低、工龄的长短、退休年龄的早晚、个人账户余额等，且待遇计发办法也比较专业。

目前，企业职工月基本养老金由基础养老金、个人账户养老金、过渡性养老金和烟台市地方补贴(33元)四部分组成。前三部分都有自己的计算方式。基础养老金=(企业养老保险基本养老金月计发基数+本人指数化月平均缴费工资)/2)×(1%×缴费年限)；个人账户养老金=个人账户储存额/计算月数(50周岁195个月，55周岁170个

## 职工养老保险满15年 可将居民养老保险并入

在政策咨询现场，一位市民咨询称，他缴过3年城乡居民养老保险，后又参加城镇职工养老保险。“农村和城市两类养老保险是否可以合并？我应按照哪种标准发放待遇？”社保工作人员告诉记者，很多市民有此类疑问，这个情况需要参保人在达到城镇职工养老保险法定退休年龄后，申请将3年的城乡居民养老保险转入城镇职工养老保险，按照城镇职工养老保险政策办理退休。

据介绍，我市参加城镇职工养老保险和城乡居民养老保险的人员，达到城镇职工养老保险法定退休年龄后，城镇职工养老保险政策办理退休。

以申请从城乡居民养老保险转入城镇职工养老保险，按照城镇职工养老保险办法计发相应待遇；城镇职工养老保险缴费年限不足15年的，可以申请从城镇职工养老保险转入城乡居民养老保险，待达到城乡居民养老保险规定的领取条件时，按照城乡居民养老保险办法计发相应待遇。

## 退休金不按照 缴费年限分档次

一位市民咨询，当灵活就业人员在差两年退休时，按照最高标准突击缴纳社保，是否能拿到很高的养老金。社保工作人员介绍，职工养老待遇核定需要看缴费基数的高低、缴费年限的长短，需要用历年缴费计算平均指数，突击缴纳两年的高基数，对养老金计发的拉高作用有限，并提示参保职工关注自己历年缴费情况，根据往年缴费基数的高低合理续缴保费。

有市民在达到退休年龄时，发现参保缴费差一两年就能达到20年或30年整，想知道缴费满是否会有较高档的退休待遇。社保工作人员解释，目前，企业退休人员养老金待遇计发办法是2006年1月1日施行的，缴费年限长短、缴费基数高低是影响待遇计算的主要因素，不存在按照缴费年限分档次核

定待遇的问题。

## 10月起全市统一 用社保卡领养老金

自今年10月份开始，我市市直退休人员全面使用本人社保卡领取养老金。未申领或未激活金融账户功能的退休职工要尽快办理，以免影响养老金领取。

“相比使用存折只能去一家银行取款，退休人员使用社保卡领取养老金，最直接的便利就是可以就近选择多家银行取款，且跨行领取时每月前两笔还没有手续费。”社保工作人员介绍，社保卡合作银行还会向退休人员配发对账簿，上面每笔养老金都能看见，清晰明了。

我市社保卡政策十分便民，在制(发)卡即申即办、银行网点就近办、上门(预约)服务等惠民政策的基础上，还为市民准备了政策“福利包”：免收本行社保卡持卡人办理涉及社保卡金融功能激活、挂失、小额管理费、余额变动提醒、年费、动账短信费等业务费用；免除同行异地存取现、转账等业务手续费；每月为持卡人垫付前两笔跨行取款(含异地跨行)手续费，每笔取款金额不超过每日报款限额(银行ATM机)；免费配发对账簿。

# 矿山“复绿”显生机

我市完成87处废弃矿山自然恢复核销

本报讯(YMG全媒体记者 杨健 通讯员 王鹏 杨丽君)近日，市自然资源和规划局赴栖霞开展督导工作。记者从现场获悉，截至10月底，全市累计完成废弃矿山治理548处，完成治理面积4.63万亩；2023年完成87处废弃矿山自然恢复核销工作。

本次市自然资源和规划局抽派栖霞市唐家泊镇帽耩家生态修复、唐家泊镇东楼底地质环境治理两个项目，现场实地核查。废弃矿山治理工程严格按照批复的治理设计进行施工，确保治理项目按时保质完成。今年以来，全市大力推进废弃矿山地质环境恢复治理工作，确立了“因地制宜、突出重点、分类施策、综合治理”的工作思路。莱阳市把矿山治理与土地复垦有机结合起来，把矿山治理复垦出的248多亩土地，用于耕地占补平衡和建设用地指标，实现了生态效益、社会效益和经济效益三赢格局。2023年，市自然资源和规划局争取省级财政资金6000万元，分两年度下达，分别用于招远市张星镇历史遗留废弃矿山生态修复项目和莱州市大基山自然保护区及周边历史遗留废弃矿山生态修复重点工程项目。

## 我市确定乡土树种名录

# 146个本土树种上榜

本报讯(YMG全媒体记者 杨健)近日，市绿化委员会办公室印发《烟台市科学绿化优良乡土树种名录》，确定了乔木、灌木、藤本、竹类等共146种优良乡土树种，在国土绿化中推广应用。

乡土树种是指原产于本地区或通过引种、长期栽培和繁殖并证明已经完全适应本地区的气候条件和生态环境，表现良好的树种。本次列入名录的树种有适合荒山绿化、城市绿化、乡村绿化的黑松、侧柏、麻栎等，有中国特有的树种云杉、银杏、玉兰等，有中国主要栽培珍贵树种赤松、楸树、榉树等，也有红叶石楠、金叶女贞等彩叶树种。

优良的乡土树种适应性好、生长势优、抗逆性强，且能突出地方特色，对丰富造林树种、调整树种结构、发展特色产业、促进林业可持续发展具有重要意义。

# 环保理念入人心

市区两级垃圾分类宣讲团进社区开展培训

本报讯(YMG全媒体记者 杨春娜 通讯员 张萌)近日，市区两级垃圾分类专班人员积极参与在芝罘区黄务街道富甲社区开展的“城市管理进社区解决群众身边事”开放日活动。

市环境卫生管理中心垃圾分类工作人员在现场设置宣传展板、悬挂宣传横幅、发放宣传手册、解答居民问题，为社区居民讲解垃圾分类知识。活动现场，垃圾分类工作人员还向居民宣传垃圾分类知识竞赛，鼓励大家积极参与，通过答题的方式了解日常生活垃圾分类，用多元化的方式，让垃圾分类知识深入人心。

现场有居民反映，小区配套了垃圾分类设施，垃圾分类宣导工作也开展了，但是还有一些种类的垃圾不会分类。市环卫中心当场会同芝罘区环卫中心联系社区居委研究解决措施，通过扩大垃圾分类宣传面，入户宣传实现全覆盖。近期，市区两级还共同在富甲社区增配了一轮垃圾分类进社区宣传，针对容易混淆的品种进行解决，逐步引导居民实现精准分类投放。

城市管理进社区，政策宣传进民心。垃圾分类工作人员走进社区，与居民面对面，变“被动等待”为“主动宣传”，城市管理主动向前进，群众满意度大大提升。

# 真正把好事办好

栖霞市老旧小区改造专班调研改造工地

本报讯(通讯员 刘利明)近日，栖霞市老旧小区改造专班人员会同市住建局、住房保障服务中心、自来水公司主要负责人及监理公司、施工单位实地调研了老旧小区改造建设情况。

栖霞市老旧小区改造专班一行到华荣小区改造现场，详细了解了工程进展、存在困难和推进计划。下一步，将找准时间节点，倒排推进工期，为各个改造项目制定时间表、路线图，提速增效、快抓落实。同时，明确定责，高标推进，确保工程进度。坚决落实好安全生产各项规范要求，严把工程质量关、廉洁关，真正把好事办好、实事办实。栖霞市老旧小区改造专班召集专业经营单位召开座谈会，要求强化调度，卡实各方责任，高效推动落实，切实形成工作合力，保质保量完成老旧小区改造任务。

# 社保服务进万家

海阳开展社保政策宣传活动

本报讯(YMG全媒体记者 张孙小娟)近日，海阳市社保中心联合海阳市老年体协、老干部活动中心举办了大型文艺演出，同时开展“社保服务进万家”宣传活动，以现场咨询和有奖问答形式宣传各项社会保险政策，帮助群众把账算细致、算明白，使社会保险惠民政策家喻户晓、深入人心。

退休人员们在此聚一堂，表演了歌舞、戏剧、小品等节目。在社保政策有奖问答环节，老人们争先恐后，精彩抢答，海阳市社保中心也为竞答者准备了丰厚的礼品以资鼓励。

台上歌舞升平、引人入胜；台下社保政策咨询摊位、便民服务摊位前，人员络绎不绝。海阳市社保中心邀请六家合作银行现场为老年人提供了现场办理、激活社保卡等服务。

此次活动共发放宣传资料3000余份、奖品10余份，使广大中老年朋友进一步了解了社保政策，充分认识社保基金是老百姓的养老钱、救命钱。